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前言

　　由裴海安同志主编的《新课程语文名师同步教学设计丛书》大功告成，即将付梓。
我承蒙厚爱得以先睹为快，知其梗概，实在是莫大的荣幸。
这是～套由全国小学语文教学界100多位名师联袂撰写的教学设计丛书，其规模之大和质量之高都是空
前的。
其各异的设计风格和所体现的众多艺术流派，确实是异彩纷呈、气象万千。
说它是我国小学语文教学百花园的精华浓缩、众长博采，当不以为过。
　　“教学设计”在西方是20世纪50年代起步的，至60年代才进入发展时期。
其时，教学设计的根本目的体现为创设一个有效的教学系统，为达成预期目标服务。
20世纪90年代，则因认识论的进化所产生的各种创新性的和令人激动的学习环境，特别是对以学生为
中心的教与学的新兴趣等等，更为教学设计提供了无数的、强有力的选择方法。
教学设计空前关注以学习者为中心、互动和鼓励性的活动，致力于满足个人独特的学习兴趣和需求，
并越来越注重新的评价理念（如对元认知的评价、对实践和反馈的评价等）的运用。
所有这些关于教学设计的发展轨迹，对于正确解读《新课程语文名师同步教学设计丛书》，无疑具有
重要意义。
　　虽说“教学设计”是“下课之后才能完成的故事”，但作为课堂教学的蓝图，仍然在一定程度上
体现着“预则立，不预则废”的普遍规则。
因为精彩的课堂生成，总是源于显性或隐性、直接或间接的设计之中。
即使是教师一个应急的临场机智，也绝不是完全的“偶然得之”，而是基于深厚的教学功底，才有当
堂的“涉笔成趣”。
读读名师的教学设计，你可以感受到的是一种新的主体教学的设计理念，即把教学设计视为构建学习
主体对象化活动，使教学技术和人性的、美学的元素和谐地融合在一起。
在他们的设计方案中，学习已不是简单的传输和接收的过程，而是始终充满了积极的意志，自觉的建
构和实践，包括多向互动的意图、行为和反思变通。
显然，这种主体教学的设计理念，具有更大的可调节性和灵活性，有更多的可供变通的空白。
这正如王小明、胡谊在《对专家教师与新手的比较》一文中所认为的“专家教师的课时计划简洁、灵
活，以学生为中心，并具有预见性”，而新教师“往往依赖于课程目标，仅限于课堂中一些活动或一
些已知的课程知识”，他们“不能预测计划执行时的情况，因为他们往往更多地想到自己做什么，而
不知道学生将要做什么”（《华东师范大学学报·教育科学版》1996年第3期）。
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内容概要

这是一套由全国小语界一百多位名师联袂撰写的教学设计丛书，其规模之大和质量之高都是空前的。
每篇教学设计其风格和它们所体现的众多艺术流派，确实是异彩纷呈、气象万千。
说它是我国小学语文教学百花园的精华浓缩、众长博采，当不以为过。
本书是其中的《小学4年级语文上》。
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章节摘录

　　第一单元　　1.《让我们荡起双桨》教学设计　　[教学理念]　　1.与文本对话的过程主要是一个
不断发现、不断探究的过程，要想让学生有所发现、自主探究，教师必须首先善于发现、勤于探究，
这样才能给学生以点拨，且要点在关键上、拨在朦胧中，帮助学生捕捉住语言文字传达出的多种信息
，从而走进文本。
　　2.充分调动学生的各种感官参与学习，让学生在优美动听的音乐中，唤起已有的生活体验和情感
积淀，不知不觉地进入角色，达到“我在文中，文在我中”的境界。
　　3.“读”领风骚，引导学生步步深入，由表及里，通过“读”来拨动学生的情感之弦，让学生通
过不同层次的读激发出自己独特的理解与感悟，从而获得愉悦的审美体验。
　　[教学目标]　　1.能用欢快的语调正确、流利地朗读、背诵课文，能随着优美的曲调歌唱。
　　2.通过课文的学习，感受自己生活的快乐和丰富多彩，体会到生活在祖国大家庭里的幸福，能够
珍惜我们今天的美好生活。
　　[教学重、难点]　　有感情地朗读、背诵课文，感受童年生活的精彩和欢欣，懂得珍惜，懂得热
爱。
　　[教学流程及设计意图]　　一、创设情境，激情导入　　一支美妙的旋律，谱写着热爱、追求和
向往；一首动人的歌曲，传唱着理想、幸福与希望。
它伴随着几代人成长，回响在许多人心上，它就是著名的词作家乔羽爷爷所写的《让我们荡起双桨》
。
今天，就让我们一起走进这首小诗，去感受它永恒的魅力。
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